

守护植物扎染千年技艺，每一场相遇都是唯一 魏岳的“布”期而遇

YMG全媒体记者 王鸿云 摄影报道

一方素布，几根皮绳，一缸植物染料，在烟台所城里一间安静的非遗体验馆中，魏岳正用双手重现着千年前的扎染技艺。植物染的清香弥漫在空气中，仿佛在诉说着一个关于传承、创新与文化自信的故事。

今年44岁的魏岳自幼便跟随母亲学习传统染织工艺，于2014年创办了烟台玖染布艺工坊，现为烟台市芝罘区民间文艺家协会草木染委员会主任、烟台市工艺美术协会会员。从家庭作坊到非遗体验馆，从自染自用到开展研学推广，魏岳用自己的方式让扎染这项古老的技艺焕发新生。



魏岳老师(中)讲解扎染历史

何为扎染？一门源于传统的古老技艺

“扎染，其实应该念‘zā rǎn’，是捆扎染色的意思，不是许多人误读的‘zhā rǎn’。”魏岳笑着解释道。他在介绍这门技艺时，总是不厌其烦地纠正人们的发音，因为这不仅关乎读音，更关乎对技艺本质的理解。

采访时，魏岳指着自己身上淡蓝色花纹的衣服说：“我们推测，可能是老祖宗在染布过程中，偶然有一匹布打了结没有展开，染完后发现图案很漂亮，于是开始有意识地用绳索捆绑布料，形成各种美丽的、不同颜色的图案。”

扎染的核心在于“防染”——通过捆扎、缝制或夹板等方式，使布料的某些部分无法接触染料，从而形成图案。“也有顾客指定的图案，这就需要做模板，工艺相当复杂。”魏岳一一介绍着扎染的多种技法：基础捆扎、缝扎、夹染、型染等。而最基础的扎染其实很简单，随便掀起布的一角捆扎，或者任性地揉成一团，都能

出现意想不到的图案效果。“这就是扎染的魅力所在——既有可控性，又有偶然性。”魏岳说。

扎染的手艺源自家族传承。“我姥姥家人口多，有八九个孩子，加上老人，穿衣用布都得自己解决。我姥姥就带着我妈纺线、织布、染布。我妈耳濡目染地学会了，又把技艺传给了我。”他回忆道。

小时候，魏岳的记忆是在妈妈怀里摇纺车的情景。再大一些，他就在菏泽老家的大院子里跟着大人扯线走线，准备织布。那时，十里八乡的人都找他姥姥家染布，因为染得好、染得精细。

2014年，魏岳创办了烟台玖染布艺工坊，开始将这门家传手艺推向更广阔的天地。从最初为茶圈朋友缝制茶包、桌旗，到后来顾客主动要求带孩子体验，再到2016年正式转向植物染并拓展研学业务，魏岳的扎染之路越走越宽。



演员关晓彤体验扎染

染色的奥秘：千种色彩出于自然

在体验馆的墙上，挂着一排排色彩各异的布条，每个下面都标着雅致的名称：橘黄、虾黄、蟹青、伽罗、春兰、魏红、紫罗兰、东方亮……这些都是中国传统色系的名称。

“祖先很唯美，给颜色起了这些有诗意的名字。”魏岳指着这些色卡说，“橘黄就是橘子皮的那个黄，虾黄是虾煮熟后脑袋里的颜色。”

植物染的魅力在于其染料原料全部取自自然。在体验馆的院子里，种了很多种生机勃勃的植物。“这些植物都是提炼染料的原材料，板蓝根叶子发酵可得蓝色，玫瑰花可染出粉红色系，石榴皮需煮熬才出色。”魏岳指着这些植物自信地

说，目前自然界中，你能看到、能想到的植物，几乎都可以拿来染色。甚至连水里的浮萍、黑豆皮、普洱茶、荷叶，再比如厨房里的茄子皮、大葱根须、洋葱皮、胡萝卜等，都是染色的好材料。

扎染最吸引人的时刻，莫过于从染缸中取出作品的瞬间。“从染缸里捞出来这一刻，就像演动画一样，有瞬间变色的神奇效果。”魏岳从一桶靛蓝色的染料桶里挖出一勺染料并描述说，你看到的是绿，其实是蓝；你一搅动，它又变成绿；捞出来后，它又从黄绿色开始变蓝，其实还是蓝色……这样神奇的颜色变化，最能吸引孩子们的好奇心，这种视觉上带来的冲击力也是化学染料无法比拟的。

在刚刚过去的暑假里，许多家长带着孩子来染小裙子、短裤、围巾和包，甚至定制窗帘和床单。扎染不仅可以定制图案，还能自己动手制作，这比直接购买成品更有意义。

更重要的是，植物染具有健康环保的特点。“我们煮染料时，满屋子飘香，有时候我们直接拿碗舀着喝。有时客人进来看到都惊讶地问：这可是染布的染料，能进肚子吗？”魏岳笑着解释说，熬制染料的原材料是可以食用的植物，对人体没有坏处。

另外，扎染完的废水也很环保，“进鱼池、进田地都没事，甚至可以当肥料用。”魏岳补充道。

技艺的创新：让传统工艺焕发现代生机

在传承传统技艺的同时，魏岳不断创新，让扎染技艺更适合现代推广。魏岳开发了一种名为“型膏笔”的产品，这是一种类似蜡染但更环保的绘制工具。

“这个膏体是我们自己设计的，其实就类似于一种果冻，工艺好的话甚至可以吃。”他笑着说，前两天，有顾客专门从上海到烟台来买这种工具。

为了让更多人体验扎染的魅力，魏岳开发了多种体验项目：从最简单的云染到复杂的型染，从布艺到纸艺，让3岁以上的孩子都能参与其中。“重要的是敢于尝试和创造，而不是做得像不像。”魏岳说。

面对未来，魏岳有着清晰的规划：继续开展研学活动，进校园推广，让更多人



了解并喜欢上扎染技艺。他还和高新区如康家园合作，为“来自星星的孩子”们提供技术支持，教他们进行植物染的物

品制作，做出来的产品通过多种渠道进行销售，也从另一个层面帮扶到了特殊群体。

在他的努力下，扎染的技艺正在从工艺品走向生活化。“最早的植物染只作为装饰品、工艺品。”魏岳说，随着推广普及，扎染衣服鞋帽、床品窗帘、桌布等都可以染。

“扎染最精髓的地方在于，它是最简单也是最复杂的艺术。”魏岳总结道，简单到随便一捆就能出效果，复杂到可以表现任何你能想象的图案。扎染连接着过去和现在，融合了自然与人文。或许，这就是非遗传承最本质的意义——让古老智慧在现代生活中继续绽放光彩。

“老子帮办”明天到杜家社区

时间：9点-11点

地点：东方盛景小区41号楼前小广场

本报讯(YMG全媒体记者 徐鲲 吕金淮 通讯员 张晓琳)明天上午，“老子帮办”进社区活动第394站将走进芝罘区黄务街道杜家社区。活动地点在青年南路东方盛景小区41号楼前小广场，时间是上午9点-11点。

环球美发学校的美发师应邀为社区百姓义务理发。“老子帮办”栏目帮办员孙德荣、李肇平、唐廷乐、丁树建一起为到场市民修理各类“老物件”。莱山天猫优品电器生活馆的工作人员和志愿者为辖区居民讲解电器安全使用常识，并免费为居民清洗洗衣机、电冰箱、空调等电器。

正大光明眼科医院、爱尔眼科医院专家教您如何保护视力，并为市民免费检查眼部疾患；文登整骨烟台医院的医生为市民检查骨密度，有腰腿疼痛、颈椎、腰椎不适者可以现场找专家咨询；英平中医医院派出专家和医护人员免费为市民提供健康咨询，教大家秋季如何防病，如何正确保健养生；泓生堂中医院医护人员现场为市民量血压、测血糖，中医医师现场把脉，现场诊断。峰力助听器、惠耳助听器北马路店分别派出听力专家携带专业设备在现场为听力障碍人士免费检测，并为大家免费做外耳道健康检查。

王智光律师、高旭东律师、安开律师、王乙钧律师将现场为市民提供法律咨询，您有法律方面的疑问可现场找律师求助。近期有不少市民致电6601234，反映他们需要保洁员、钟点工、保姆、月嫂等家政人员，还有市民家中需要小修小补，“老子帮办”栏目本周特邀恒誉家政的工作人员现场接受市民咨询。蓝天环境的工作人员现场回收旧衣物和过期药物、旧电池、废旧灯管等有害垃圾。烟台市融媒体中心小报童发行公司工作人员将现场为市民订报，当场订报还有礼品赠送。晚报“老子帮办”栏目记者现场接受市民投诉，您有啥烦心事可向栏目记者反映。此外，黄务街道杜家社区、中国移动、三元牛奶、德韩口腔、7彩虹青少年学能提升中心、畅听未来助听器、春暖花开蜂蜜店等单位也将派出志愿者为市民提供贴心服务。

本周“老子帮办”与杜家社区、烟台利达物业公司共同组织“旧物换新换”活动，市民可以把家里用不上的“旧物件”与他人交换，也可以低价转让给他人，让旧物再尽其用。主办方特别鼓励少年儿童参与，既能培养孩子的节约意识，又增强了孩子的沟通能力。

温馨提示：

市民可乘坐16路、59路公交车在青年南路杜家疃站点下车，向南步行30米进入东方盛景小区。考虑到活动现场人员较多，为提高工作效率，建议大家把要反映的问题提前写在纸上，如：遇到啥问题，本人具体诉求，相关单位负责人的姓名和联系方式等。



烟台山社区： 探寻海关百年史



本报讯(YMG全媒体记者 吕金淮 通讯员 李佳哥 摄影报道)近日，芝罘区烟台山社区组织辖区中老年居民走进烟台山东解放区海关史馆，开展“探寻海关百年史 党员重温复兴路”主题文化活动，通过沉浸式参观体验，让居民在现场感受城市文脉，接受生动的爱国主义教育。

参观过程中，居民们深受震撼。77岁的退休教师张老先生动情地说：“通过这次参观，我们不仅了解了海关历史，更感受到了中国共产党为人民谋幸福的初心使命。”